Pamatovy podsystém pocitaca

Pamatt <==> Da4ita

Zaznam — Uchovanie — Reprodukcia
Zapis — Pamatanie — Citanie




Pripojenie pamat'ového podsystému k procesoru
(1/2)
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Pripojenie pamat'ového podsystému k procesoru
(2/2)

* Adresova zbernica (Address Bus - AB)
* Datova zbernica (Data Bus - DB) (8 bitov, 16 bitov, 32 bitov)
* Riadiaca zbernica (Control Bus - CB)

Procesor ma rozsahom obmedzent pamit’, pouziva sa:
* na adresovanie (PC, SP, IR)

* priznakové bity

* sada univerzalnych registrov



Pamitové obvody v pocitaci

* Registre ( rychle pamit'ové miesto, malej kapacity )

* Vnutorna (primarna, operacna, hlavna ) pamat’
* ( polovodi¢ova pamit’)

* YVonkajsia (sekundarna, periférna) pamat’

Klasifikacia pamati (Podl’a sposobu pristupu k informacii):
- Sekvencné (SAM — Sequential Access Memory)
( pozadovanu inform. ziskame az po preéitani predchadzajucej )
- Asociativne (CAM — Content Access Memory)

( pozadovanti inform. ziskame pomocou kluca )

- Priame (DAM — Direct Access Memory)



Charakteristické parametre pamati su: (1/2)

* Vybavovacia doba ( 10ns az 100ms )
* Pristupova doba
* Prenosova rychlost’
* Kapacita pamate ( organizacia )
* Stati¢nost’ / dynamicnost’:
— statické pamite (SRAM —Static RAM )
— dynamické paméate (DRAM —Dynamic RAM )
* deStruktivnost’ pri Citani

— pamite deStruktivne pri Citani

— pamiite nedeStruktivne pri ¢itani



Charakteristické parametre pamati su: (2/2)

* energeticka zavislost’ a nezavislost’ (volatile, nonvolatile)
— nonvolatile memory
— volatile memory

* spolahlivos?
* cena za bit

Kapacita pamate — organizacia
Pamat’ EPROM typ.:
- 2716 ma mnformac¢nu kapacitu 16K bitov.
- 27256 ma informac¢nu kapacitu 256K bitov a
vnutornu organizaciu 32 K * 8bitov.
Dynamicka pamat’ typ.:
- 4164 ma ma vnatornu organizaciu 64 K * 1bit.



Symbol

Hodnota (presna)

219=1024

220=1048576

230=1073721824

24=1024 * 2

250= 1024 * 24

200= 1024 * 25

Priblizny
decimalny
ekvivalent

kilo = 103

mega = 10°

giga = 10°

tera = 1012

peta = 10"

exa =108



Vnutorné pamate pocitaca
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ROM - (Read Only Memory) (1/3)
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Citanie — Citanie

ROM - pamit'ova bunka
realizacia: dioda



ROM - (Read Only Memory) (2/3)
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ROM - pamit'ova bunka
realizacia: TTL tranzistor



ROM - (Read Only Memory) (3/3)
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ROM - pamit'ova bunka
realizacia: MOS tranzistor



PROM - (Programmable ROM)
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EPROM -(Erasable PROM)

* staticka, nonvolatile pamat

* informacia —elektricky naboj

* mazanie (UV Ziarenie — cca 20min)

* programovanie (elektricky) - uzivatel’

EEPROM, E2PROM - (Electrically EPROM).

* staticka, nonvolatile pamat’, Podobna EPROM
* mazanie (elektrické, radove mSec)
* programovanie (elektricky) — uzivatel’ ( cca 100 mSec)



RAM (Random Access Memory)
- Statické RAM (SRAM)

U+

Vyber L L

Data /Data

* staticka, volatile pamart,
* zaklad - bistabilny klopny obvod



Dynamické RAM (DRAM)

Vyber

(adresovy vodic)
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* zaklad — miniatarny kondenzator
 strata informacie - refresh

Chip set
* riadenie DRAM
* riadenie zbernic

* komunikacia medzi zbernicami

Data



Dynamické RAM (DRAM)

* SDRAM (Synchronous Dynamic Random Access Memory) —
pamit pouzivana ako operacna pamat’ pocitaca
* CMOS RAM - mala spotreba, (baterka)



Pamaite so sekvenénym pristupom (1/2)

* Zasobnikova pamat’ — LIFO (Last In First Out)

Zap1s Citanie Adresovanie — SP
(vratny citac)

Zapis — PUSH
TTIIII Citanie - POP




Pamaite so sekvenénym pristupom (2/2)

‘Pamit’ typu fronta - FIFO (First IN First Out)

Zapis . vrs v
P Adresovanie — dva c¢itacCe

Zapis — 1. Neobsadené p.m.
Citanie — zdola + posun
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Procesor <€ > Pamit’

Pozadujeme:

* Procesor — rychly

* Pamat’ - vel’ka (¢im vicSia — tym pomalSia)
=> vel’ka vybavovacia doba

Riesenie:
* Vkladanie ¢akacich stavov

* Osadenie OP obvodmi SRAM s dob. pristupu (10 ns a <)
* Pouzitie pamiite cache



Procesor <€ > Pamit’

Stav Cakania — ( Wait State ) :
Odozva pamate za 2SC

Pr.: Majme Procesor 66 MHz => 1SC = 15ns
2SC =30ns => potrebujeme DRAM, 30ns
* Mame Pamat® DRAM typ: 60ns
* => treba vloziz 2SC na ¢akanie pomalej pamiite
* => procesor sa sprava ako 1/60ns = 16.6 M Hz
RieSenie:
* V danom ¢ase nemame rychlejSie DRAM
* Pouzitie SRAM s dob. pristupu (10 ns a <) — priliS drahé

* => Dnes sa pouzivaju pamiite cache



Organizacia pamati v PC (1/4)

Prvé PC — 8088 DB — 8bitov

OP — samostatné 10,

Organizacia 1b, 4b

PodlPa typu zakladnej dosky. Dve realizacie:
* bezparitna

* paritna



Organizacia pamati v PC (2/4)

Narastala kapacita OP
Pamiite sa zacali osadzovat’ na pl. spoje:

* 30 SIMM (Single Inline Memory Module )
* Sirka dat —8bitov (bezparity)

* Sirka dat —9bitov (s paritou)

* Vyrabali sa:

*256kB, 1MB a 4MB




Organizacia pamati v PC (3/4)

Narastala kapacita OP
Pamiite sa zacali osadzovat’ na pl. spoje:

*72-pin SIMM (PS/2 SIMM)
Sirka dat —32 bitov (bezparity)
* Sirka dat —36 bitov (s paritou (1b +1B))
* Vyrabali sa:
4 MB, 8 MB, 16 MB, 32 MB.




Organizacia pamati v PC (4/4)

* DIMM (Dual Inline Memory Module) 168 vyvodov
* Sirka dat —64bitov
*Vyrabali sa:

* 16MB, 32MB , 64MB




ZnacCenie pamatovych obvodov

Napr. : MSM41256A-10
256Kb (256%1024=262144 b) vybavovacia doba 100ns



Pamiat'ové banky (Memory banks) (1/2)

Bank — subor patic pre SIMM a DIMM moduly
Bank pre 8088: 8 (9) 1bit 10, resp. 2 ,,nible“IO + 1bit 10

Ak osadzujeme SIMM moduly, musime respektovat’ Sirku
datovej zbernice.



Pamiat’ové banky (Memory banks) (2/2)

Velkost’ banku Velkost’ banku

Sirka datovej . . Velkost’ banku
Procesor bernice pre 30-pin pre 72-pin re DIMM
zberni SIMM SIMM P

80286 16 b 2 moduly X X
80386SX 16 b 2 moduly X X

80386 32b 4 moduly X X

80486 32b 4 moduly 1 modul X
Pentium 64 b X 2 moduly 1 modul
Pentium 64 b X 2 moduly 1 modul

Pro

Pentium II

64 b X 2 moduly 1 modul



VonkajsSie pamite

Pruzné disky (floppy disk )

Pevné disky (hard disk)




Pruzné disky: 8°, 5.25°°, 3.5’ (floppy disky, diskety) (1/2)

Ziznam magnetisky
( DD-double density , HD-high density )

Kapacita Kapacita
sektoru diskety
Rozmer Hustota Pocet stop Pocet Pocet stran
sektorov
sy 512 B 360kB
DD 0-39 1-9 0-1
sy 512 B 1,2MB
HD 0-79 1-15 0-1
31, 512 B 720kB
DD 0-79 1-9 0-1
31, 512 B 1,44MB

HD 0-79 1-18 0-1



Pruzné disky : 8°, 5.25°°, 3.5’ (floppy disky, diskety) (2/2)

Geometria pruzn¢ho disku: floppy disk 5'/," DD

Disketa ma dve vrstvy — povrchy, t.J. ma aj dve hlavy.
Data su ulozen¢ na oboch stranach.

Kazda strana je rozdelena do 40 sustrednych kruznic — stop - tracks.
Kazda stopa je rozdelena do 9 sektorov .

V kazdom sektore je ulozenych 512 B informacie.

Zhrnutie: Disketa o kapacite 360kB je tvorena:

2 strany - povrchy

* 40 stOp na stranu

* 9 sektorov na stopu
*

512B na sektor
= 360kB na disketu.



Pevny disk

track

KK

(1/6)

Pevné disky su organizovane do
nad seba ulozenych suborov platni.

Data su ulozen¢ v sustrednych
kruzniciach stopach - tracks:

Stopy leziace nad sebou tvoria
cylinder:



Pevny disk (2/6)

NajmenSou samostatnou
"“ zaznamovou jednotkou

na disku je jeden sector.

Radi¢ IDE disku moze adresovat’ bloky ako postupnost’

do série zaradenych blokov cislovanych od 0 do n.

=> geometria disku nie je dolezZita.

Preco treba uvazovat’ geometriu disku?

Dovody :

6. StarSie BIOSy adresovali cylindre s ¢islom <= 1023.

(Na adresu cylindra bolo vyhradenych 10 bitov, tj. 219 - 1, or 1023.)
2. Minimalizovanie pohybu hlav.



Pevny disk (3/6)

Zapis (Citenie) na (z) pevneho disku prebieha podobne ako u
pruzneho disku v troch krokoch:

* vystavenie zapisovacich (¢itacich) hlav na cylinder
(elektromechanicky)

* pootoCenie disku na odpovedajuci sektor

* zapis (Citanie) dat

Rychlost’ otacania je vel'kd =>
zavadza sa tzv. faktor prekladania pevného disku
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Pevny disk (4/6)

Uvazuyme disk, ktory ma

16,384 cylinders, 80 heads a 63 sectors per track.

1 sektor=512 B

(starsie OS mali pridelenych prave 9 bitov na sector.
512 =27 rdznych adries).

Aka je kapacita takéhoto disku?  ? bytes = 1 disk

Prevody ,,vhodné pre nas disk*:

* 16,384 cylinders / disk (16,384 =219
* 80 heads / cylinder

* 63 sectors / track (63=26-1)
* 512 bytes / sector



Pevny disk (5/6)

? bytes = 1 disk

* (16,384 cylinders / disk)

* (80 heads / cylinder)

* (1 track / head)

*(63 sectors / track)

* (512 bytes / sector) = 42,278,584,320 bytes

1 KiloB (KB) =2 !° bytes = 1,024 bytes

1 MegaB (MB) =22 bytes = 1,048,576 B= 1,024 KB

1 GigaB (GB) =23 B =1,073,741,824 B = 1,048,576 KB = 1,024 MB
1 TeraB (TB)=2%B =1,099,511,627,776 bytes = 1,073,741,824 KB =
1,048,576 MB = 1,024 GB

42,278,584,320 bytes / (1,073,741,824 bytes / GB) = 39.375 GB



Pevny disk (6/6)

,,Veda“:

* K =1,000

* M = 1,000,000

* G=1,000,000,000
*T=1,000,000,000,000

42,278,584,320 bytes / (1,073,741,824 bytes / GB) = 39.375.GB

| StarSie disky bolo treba zaparkovat’ !
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